

要闻

专解群众急难愁盼,中央最新部署带来哪些实惠

政已闻

■ 本报记者 戴睿云 宋哲源

解决群众急难愁盼,党中央作出最新部署。

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》6月9日对外公布,从增强社会保障公平性、提高基本公共服务均衡性、扩大基础民生服务普惠性、提升多样化社会服务可及性等方面作出部署。

《意见》聚焦了哪些群众关心的民生问题?将给我们的生活带来哪些变化?记者采访有关专家等作了梳理。

以问题导向回应新期待

中国式现代化,民生为大。

新时代以来,我国民生建设取得历史性成就,人民群众的获得感、幸福感和安全感显著增强。但同时也要看到,我国社会主要矛盾发生深刻变化,与人民日益增长的美好生活需要相比,民生工作还存在短板和薄弱环节。

值得注意的是,这是党的十八大以来首次以中央文件形式出台的综合性民生政策。细读《意见》,可以感受到鲜明的问题导向:群众最关心什么、最需要什么,政策就要解决什么。

有效扩大社会保障覆盖面,加强低收入群体兜底帮扶,推动教育资源扩优提质,推进优质医疗卫生资源共享……《意见》围绕解决人民群众在民生保障方面最关心最直接最现实的利益问题,提出了4方面10条政策举措。

公平、均衡、普惠、可及。这个推动新时代民生建设的“八字方针”,写在了《意见》的开头。

6月10日举行的国新办新闻发布会对“八字方针”作了进一步解释:既要在社会保障、基本公共服务等制度建设上增强公平性、提高均衡性,也要聚焦上好学、看

好病、提供“一老一小”普惠服务和多样化社会服务等关键小事,有针对性提出政策举措,力争让广大人民群众有实实在在的获得感。

小切口撬动大民生

“这份高规格的文件,不仅体现了政策的延续,又有许多创新,并且提供了务实、可落地的举措和目标。从国家层面为新时代的民生建设提供了指引、深化了认识。”长期从事社会保障理论与实践,基本公共服务均等化等研究的浙江大学公共管理学院副教授杨一心,在接受本报记者采访时表示。

针对人民群众反映强烈的民生堵点卡点痛点问题,“实”的举措和目标,在《意见》中都有明确体现。

针对群众对“上好学、就好医”的期盼,《意见》明确提出基础教育扩优提质,加快建设一批义务教育优质学校和优质普通高中,逐步提高优质高校本科招生规模。具体目标也写得一清二楚,比如新建改扩建1000所以上优质普通高中,重点改善县域普通高中基本办学条件等。

“一老一小”方面,《意见》明确提出“8080”目标,即新建养老机构护理型床位占比原则上不低于80%;用10年左右时间,推动有条件的中心城市逐步实现嵌入式等普惠托育覆盖80%以上的社区,引导公共资源科学合理配置,更好地满足群众需求。

多层次、个性化、时代感的需求也被“关照”到。比如,提高多样化生活服务品质方面,积极推动将利用率高的中小型体育场馆、全民健身中心向社会免费或低收费开放;支持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文化场馆夜间开放等。而学界呼吁的“建立农村低收入家庭劳动力劳动伤害帮扶机制”,向国际先进经验看齐的“完善社会保险、社会福利、税收等方面支持家庭发展政策”等提法,也出现在了《意见》中。

“推动更多资金‘投资于人’、服务于民生的理念,在《意见》中得到集中体

现。从改善民生的角度解决群众的后顾之忧,也为拉动消费、促进经济增长提供了强大助力。”杨一心评价。

民生事业关系人民群众切身利益,党中央、国务院对此高度重视,社会普遍关注,也一直都是财政优先支持的重点领域。在国新办新闻发布会上,财政部社会保障司负责人表示,2025年,财政对民生领域的投入力度进一步加大,全国教育支出、社会保障和就业支出预算安排均接近4.5万亿元,分别增长6.1%和5.9%,卫生健康等支出也都保持较高增幅,着力推动民生“保障网”越织越牢,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

浙江如何更进一步

在保障和改善民生方面,肩负为全国探路共同富裕的浙江,理应走在前列。《意见》中的不少目标,已经在浙江率先得到落实。

《意见》提出的“全面取消在就业地参加社会保险的户籍限制”,在浙江已经实现。“逐步实现紧密型县域医共体建设全覆盖”方面,浙江在2019年底已完成县域医共体全覆盖,成为国内两个全省域推进紧密型医共体建设试点省份之一,目前仍在持续提升医共体建设质效。

《意见》明确“鼓励有条件的地方为适龄女孩接种人乳头瘤病毒(HPV)疫苗”。浙江先行一步,在2025年十方面民生实事中,“为适龄女生免费接种二价HPV疫苗”被纳入“关爱儿童方面”的实事之一,目前正有序推进。

发布会上,在回应如何更好推进基本公共服务均等化会采取哪些举措时,发言人特别介绍了浙江经验——通过社保、居住年限积分对紧缺基本公共服务探索梯度供应。

一个大背景是,我们国家有数量庞大的进城务工人员,截至去年末,在城镇居住的进城农民工超过1.3亿人。在常住地享有子女教育、社会保险、住房保障,是这些农民工的最大期盼。

为更好回应这一期待,浙江在2023年优化了新市民积分管理服务制度,在全国首创“省级共性+市县个性”的积分指标体系,并实现跨地区、跨部门的积分服务体系统一管理。“新市民”被界定为在省内居住、工作,持有省居住证的人员。他们可凭居住证及积分在常住地申请享受子女义务教育、住房保障、技能培训、社会福利等公共服务。

如今,《意见》的出台,更让浙江进一步探索基本公共服务一体化明确了方向、坚定了信心。

《意见》指出,推行由常住地提供基本公共服务。作为浙江省政府咨询委员会的特约研究员,杨一心介绍,他所在的咨询委社会发展部启动常住地政府提供公共服务研究,尤其关注在教育、托育、养老、救助、住房保障方面,浙江还有哪些短板、如何补齐等。“根据《意见》提供的方向,未来浙江还有很多提升空间,可以为全国提供更多实践与经验。”他说。

“加强低收入群体兜底帮扶”,是《意见》列出的十条政策举措之一,也是浙江民政工作持续加强的重点之一。《意见》要求,“充分运用大数据比对与实地摸排相结合等方式,加强动态监测预警,及时将符合条件的群众纳入社会救助范围”。

在浙江,各地借助数字化手段,持续探索低收入群体兜底帮扶新路径。如湖州市长兴县通过“救助小助手”智能应用平台主动发现潜在困难群体,实现全县低收入人口动态监测,同时依托县域全覆盖的救助联合体,实现困难群众救助需求“精准匹配”。

“今后,我们将根据《意见》精神,继续推动低收入群体兜底帮扶工作提质扩面,进一步充实救助力量、创新救助方式。”长兴县民政局社会救助科有关负责人表示。

一分部署,九分落实。期待各有关部门切实把一揽子民生政策落到实处,一件件、一桩桩办好民生实事,让广大群众看到更多变化、得到更大实惠。

2025全省全民禁毒宣传月启动

本报杭州6月10日讯(记者 王钱伟 通讯员 应轶)10日下午,2025全省全民禁毒宣传月启动仪式在浙江科技大学(小和山校区)举行。记者从现场获悉,我省正式发布禁毒青年志愿服务品牌——“浙里禁毒π”,将持续打造全国禁毒志愿服务品牌的浙江样板。

2024年,全省各地广大人民群众积极参与禁毒志愿服务,从专家、社工到高校学生,志愿者深入城市乡村,走进千家万户,打造了一系列禁毒志愿服务精品项目。在此基础上,“浙里禁毒π”青年志愿服务品牌的创建,是浙江打造禁毒形象的全新探索,将持续发动

更多社会力量参与毒品治理,传播“健康人生、绿色无毒”理念。

据了解,“全民禁毒宣传月”由省禁毒委员会办公室、省教育厅、共青团浙江省委共同主办,旨在展示青年志愿者积极参与禁毒工作的精神风貌,倡议全省广大青年积极参与禁毒宣传教育。我省将开展多种形式的禁毒宣传行动,合力推进省域毒品治理现代化先行,助力建设更高水平平安浙江、法治浙江。

启动仪式现场,禁毒志愿者代表、专家代表还通过校园禁毒活动展示、毒品危害讲解等方式宣传无毒理念。

浙江推动法院执行公开改革

推送三张清单,执行进展一目了然

本报杭州6月10日讯(记者 张蓉叶梦婷 通讯员 刘晓丹)“财产查控进度、财产处置流程、案款分配结果……

在每个流程节点,系统都会自动向当事人发送对应短信,让执行进展一目了然。”6月10日,省高院开展执行公开“三张清单”应用培训会,标志着执行公开“三张清单”改革向全省推广。

案件胜诉后,被执行人有无财产、能否执行、清偿比例为多少?这些往往是申请执行人迫切想知道的。为回应群众呼声,2023年,金华市中级人民法院以义乌、武义、磐安为试点,创新“三张清单”执行公开机制。

其中,财产查控清单“晒明细”,在立案后30日内发送,列明财产查控情况,同步开放财产线索线上反馈渠道;财产处置清单“亮进度”,在查控清单推送后30日内制发,动态告知财产评估、拍卖进展及暂缓处置原因,重点释明优先受偿顺序、关联案件分配等风险;财产分配清单“明去向”,在案款到账后15日内反馈,即时公示案款分配明细,确保当事人对执行关键环节全程知情。

2024年3月,执行公开“三张清

单”应用在金华两级法院试运行,一年多来共发送清单7万余份。“执行过程每个节点都有短信提醒,清单上写得清清楚楚,心里踏实多了。”曾收到“三张清单”的金华市民李女士坦言。

截至今年3月底,金华市反映执行不力的涉执信访总量同比下降32.3%,未发放执行案款相比改革前下降34.5%,执行完毕率、首执案件终本率、执行到位率都得到优化。

省高院执行局相关负责人表示,“三张清单”执行公开改革是完善执行监督制度的有益探索,能有效解决执行信息不对称、失信失能甄别难、执行廉政监管等问题,让执行更规范、过程更透明、群众更信赖。

“三张清单”执行公开机制,不仅有当事人和法院相关负责人监督,还建立了由人大代表、政协委员等组成的“执行监督员”外部监督队伍。“三张清单”应用研发团队负责人、磐安县人民法院执行局局长申斌说,“‘三张清单’落实情况目前已成为案件结案评查标准之一,清单未制作、未发送、告知内容不全都不得结案。”

浙江统一销毁211吨侵权假冒伪劣商品

本报诸暨6月10日电(记者 全琳琳 千婧 通讯员 市闻)10日,2025年侵权假冒伪劣商品全国统一销毁行动浙江分会场活动在绍兴诸暨举行。在活动现场,满载100余车次的211吨侵权假冒伪劣商品被集中销毁,涉及食品、药品、服装、电器、建材、图书、农资产品等150多个品种,判决873人。

打击假冒伪劣产品是维护消费者权益和市场竞争秩序、保障社会诚信与经济高质量发展的重要内容。近年来,浙江始终把保护知识产权、打击侵权假冒摆在突出位置,深入开展打击侵权假冒工作,打造全链条协同

立体保护网络。今年以来,全省行政执法机关共查办侵权假冒案件4987件,涉案金额1.06亿元,罚没5412万余元;公安机关破获侵权假冒案件250起,抓获犯罪嫌疑人935人;检察机关共批捕侵权假冒案件104件、批捕138人;法院共审结有关刑事案件372件,判决873人。

省质量标准和知识产权强省工作领导小组办公室相关负责人表示,希望通过组织侵权假冒伪劣商品统一销毁行动,进一步营造打击侵权假冒违法犯罪行为的浓厚氛围,形成强有力的执法震慑。

杭州空港口岸恢复“国际航班国内段”业务
国际国内旅客“拼机”出行

本报讯(记者 拜喆 喆 通讯员 蔡芳芳)日前,长龙航空GJ8851次航班从杭州萧山国际机场起飞前往海口美兰国际机场,在海口完成中转之后,该航班将继续飞往印尼雅加达。该航班上既有飞往海口的国内段旅客,又有杭州飞往雅加达的国际段旅客,实现了国际国内旅客的“拼机”出行。这意味着,杭州空港口岸“国际航班国内段”业务在时隔多年后恢复。

“国际航班国内段”业务是旅客国际中转业务的一种,以本次“杭州—海口—雅加达”航线为例,在该模式下,海关将在出境始发地杭州对国

际旅客的托运行李进行监管,并办理通关手续,旅客无需再次提取托运。

“运用该模式后,海关将监管流程从中转地海口提前至出境始发地杭州,航线需要预留的中转时间较‘国内转国际’的传统模式明显缩短。”杭州萧山机场海关有关负责人介绍。此外,该条航线的国内段依旧可以搭载国内旅客,充分利用了航班运力,进一步增加客座率和运营收益。

据统计,今年前5个月杭州空港口岸出境客流量达到198.43万人次,同比增长11.27%。

浙中地区首家儿童专科医院正式启用

本报义乌6月10日电(记者 朱平 通讯员 祝姚玲)经过近一个月的试运行,浙大儿院义乌医院(义乌市儿童医院)于10日正式投入运营。作为浙中地区首家儿童专科医院,该院的启用也标志着省级四大儿童区域医疗中心格局全面建成。

一站式服务中心、温馨童趣的输液区和雾化区……记者发现,“儿童友好型”的设计理念在浙大儿院义乌医院随处可见。浙大儿院院长傅君芬介绍,义乌医院将重点发展胎儿医学、出生队列研究等前沿领域,目前开放了54个专科专病门诊,配备新生儿及重症监护(NICU)病区、儿内科综合病区、国际病区等特色病区,能全方位满足患儿诊疗需求。院内还设立了具有平战结合功能的独立感染楼,可快速接诊发热患者,从容应

对突发公共卫生事件,大幅提升浙中西地区儿童突发公共卫生事件的应急处置能力。

据了解,医院启用后,不仅能提升义乌儿童健康服务能力,还将对金华、衢州、丽水等地形成辐射效应。试运行期间,优质的医疗资源还吸引不少省外患儿前来就诊。

“我们还与义乌市妇幼保健院妇产科建立产儿科急救联动机制,对新生儿重症,实现胎儿一出生无需转运就能及时治疗。”浙大儿院党委书记舒强表示,围绕“省级儿童区域医疗中心”的定位,让浙中西地区儿童在家门口即可享受与省级大医院同质医疗服务的同时,浙大儿院义乌医院还将成为集医疗、保健、预防、康复、教学、科研为一体的高水平儿童健康服务综合体。

2025年海洋生态保护修复典型案例发布

养海护海,浙江三地成全国典型

本报讯(记者 胡静漪 通讯员 刘雄英)

近日,自然资源部生态修复司

发布2025年海洋生态保护修复典型案例,共计15项。其中,我省台州市大陈岛、舟山市(普陀)、宁波市花岙岛三地的案例入选,为全国海洋生态保护修复提供可复制推广的实践样板。

受人为活动和风暴潮、海浪等自然因素影响,大陈岛一度面临沙滩滩面萎缩、垃圾遍布,基岩边坡风化、侵蚀严重等诸多问题。2019年来,台州市椒江区开展系统性生态修复工程,清理养护约0.9公里的沙滩并补沙,加固处理约2.5公里的乌沙头侵蚀岸线,全岛开展森林植被修复超96公顷,推进大陈岛“蓝色循环”项目,最大限度

保护自然地貌。

如今,大陈岛森林覆盖率超60%,海水一、二类水质比例达到70.2%。依托生态资源和红色文化,滨海旅游业快速发展,岛上已有近50户农家乐,从全年游客量不足10万人次发展到单月最高达8.24万人次,建设海洋蓝碳交易试点,完成浙江省首笔海洋蓝碳(贝类)线上交易,多渠道实现生态价值转化,形成生态保护和资金反哺的良性循环。

舟山市普陀区有着全国最大的天然渔港——沈家门渔港,受自然环境及过度开发等因素影响,陆源排污、湿地破坏、海域污染及岸线无序利用、渔港功能退化等问题日益加重。2017年至2020年,舟山市实施十里渔港全域清

淤,搬迁沿岸企业10余家,实施3.5公里工业岸线整治修复,拆除废旧码头18座,恢复生态湿地15.05万平方米。

目前,全海域已无劣四类海水,海水一、二类水质比例较2017年提升12.7%。以渔业带动其它产业,“一港两岸”引人文旅、休闲、商务、居住等综合功能,不仅改善人居环境,还吸引众多创业投资。2024年,普陀区共接待游客1762.9万人次,比上年增长7%;海洋第三产业增加值达到255.2亿元,较2017年提高20.7%,实现区域产业转型升级。

位于象山县的花岙岛拥有长约5公里的火山岩原生地貌,近些年岛上岸线侵蚀退化,海滩垃圾堆积、生物多样

性下降。2016年起,象山县启动蓝色海湾整治行动,开展生态岛礁建设,共修复沙滩6.10万平方米、卵石滩1.98万平方米,治理废弃矿山2.3万平方米,修复岸线6.76千米,同时建设环岛生态绿道和海洋自动观测站点。

目前,全岛自然岸线保有率83.03%,植被覆盖率75.49%,海岛开发利用程度控制在2.93%以内。生物种类持续增加,现有潮间带生物92种、鱼虾蟹等渔业资源119种、鸟类157种。生态资源吸引着亲子团、研学团、摄影团前来,2024年,岛上游客数量比上年增长43.1%,旅游经济收入达3615万元;特色农产品和渔业产品通过电商平台畅销全国,环境价值赋能生态农业发展。

2025年浙江高考平稳结束

6月26日左右发布成绩,29日至30日将进行首轮志愿填报



6月10日,浙江2025年高考顺利落幕。在杭州第十四中学考点门外,亲友迎接走出考场的考生。

本报记者 董旭明 摄

(www.zjzs.net)进行。考生可于6月12日至18日进行网上志愿填报模拟练习,后续还将上线高考志愿填报辅助系统,为全体考生提供免费服务。有关政策信息及各类资讯可通过浙江省教育考试院官方网站、“浙江考试”微信公众

号等正规渠道了解查询。为更好地满足考生家长的志愿填报咨询需求,今年省教育考试院还将分别开展线上线下志愿填报公益咨询活动。6月16日至20日将举办高考志愿“云咨询周”线上活动;6月20日至26日,将在11个设区市统筹开展高考招生现场咨询活动,考生和家长可按需选择参加。有关活动具体安排,请及时关注浙江省教育考试院官网和“浙江考试”微信公众号后续发布的通知信息。

考试结束后,考生即将填报高考志愿。6月29日至30日,我省首轮志愿填报将通过浙江省教育考试院网站